



特别关注

寒潮来袭 心血管遭遇七大考验

寒冷给心血管带来了什么?今天,就来为你揭秘寒冷天气给心血管带来的七大考验。

每降1℃心脏病发病率增2%

入冬后,每次经历冷空气降温或雨雪天,各大医院心内科门诊来看病的患者就不断增加,预示着心血管疾病进入发作高峰期。

根据研究数据统计,冬季心血管疾病的发病率比夏季高了近一半,死亡率也比夏季高三成。具体来说,当气温降低到12℃以下,每降低1℃,心脏病发病率就会增加2%。实际上,寒冷的天气不仅对心脏产生不良刺激,也会加重其他病症,间接累及心脏。

寒冷对心血管的不良影响

血管收缩 受寒冷刺激后血管会收缩,很容易导致血压升高、血液流动速度减慢,进而增加心脏负担。

血压波动 冷空气刺激交感神经系统,使得心脏收缩力增加,心率增快,血压升高。对于高血压患者来说,寒冷就像“增压器”,导致血压产生波动,增加了心脑血管事件的发生率。

摄入过多高热量食物 温度降低会刺激食欲提高,增加对高热量食物、

重口食物的摄入需求。然而过多的油脂、盐分和糖分对身体是一种负担,容易引起血压、血脂升高,相关心脏疾病的发生率也随之增加。

血液变黏稠 四肢处于身体最末端,血液运行至此处比别的部位更慢。冬季寒冷,喝水减少、油脂摄入过多,血液的黏稠度有所增加,血小板聚集性增高,从而增加心肌梗死、中风等心血管疾病的风险。

运动锻炼减少 天气变冷,雨雪增加,很多人自然而然地减少了户外活动和运动的时间。缺乏运动锻炼,人容易长胖,同时也会增加心血管病的风险。

呼吸道感染增加 冬天最容易引起呼吸道感染,心血管病患者一旦感染呼吸道疾病,很容易加重心血管疾病。

情绪不稳 很多人存在季节性情绪失调的情况,特别是秋冬季比较明显,增加焦虑和抑郁的风险,这对心血管患者来说无异于雪上加霜。

心血管喜欢你这样做

保暖 根据天气变化及时增减衣



物,留心室内外冷暖转换,心血管病患者要特别注意面部保暖。

饮食 应以滋阴润肺为宜,低盐低脂,戒烟限酒,多喝温水,以降低血液黏稠度。

必要的体育锻炼 避开清晨寒冷阶段,阳光明媚时可以在户外散步或健步走。有条件的选择在室内进行有氧运动,如跑步机、室内游泳等。

保持良好的卫生习惯 勤洗手,避免接触已感染流感的人群,必要时考虑接种疫苗以预防流感。

心态平和 遇事莫急躁,多与家人、朋友交流,或者寻求专业心理咨询。

合理用药 心血管疾病需要长期治疗,平时遵医嘱规律用药,留意身体变化,及时就医排查。 □汪芳

医生提醒

一刷牙就出血? 未必是上火

刷牙出血了,是牙龈破了吗?是上火造成的吗?大多不是,这提示您需要更认真地刷牙了。

口腔中寄居着700多种微生物,不能被水冲去或漱掉的细菌性斑块,被称之为牙菌斑生物膜。它们不断生成和堆积直接导致了牙周疾病的发生、发展,造成牙龈炎、牙周炎等。牙菌斑更容易堆积在靠近牙龈的牙面上,牙龈在其引发的炎症刺激下就会出现红肿、易出血的现象。

科学有效的刷牙方法、配合使用牙线和牙缝刷,可有效清除大部分牙菌斑,减缓其堆积速度。对于由牙菌斑钙化形成的牙石,则需要医生通过完善的治疗去除,控制炎症进展,恢复牙龈健康。所以,刷牙出血大多是牙龈发出的求救信号,需要更认真地刷牙,并及时进行口腔检查及治疗。□王浩杰

健康饮食

19种“高代谢质量蔬果”值得吃



近期,一项研究提示,吃不同的蔬果对预防慢性病的效果存在显著差异。19种蔬果被认为是“高代谢质量蔬果”,增加这类蔬果的摄入,能使心血管代谢相关的生物标志物表现得更好,其摄入量可能与机体的代谢水平和免疫调节功能相关。

◆19种“高代谢质量蔬果”◆

蔬菜类(12种):西生菜/球生菜、菠菜、苜蓿芽、茄子/西葫芦、西兰花、芹

菜、羽衣甘蓝、青辣椒/红辣椒、胡萝卜、菜花、莴苣/叶莴苣、蘑菇

水果类(7种):苹果/梨、葡萄、蓝莓、西柚、橙子、西梅、香蕉

要注意的是,若烹调方法不合理,或食物性状发生较大改变(如制成果汁、蜜饯、罐头,或油炸、熏烤、腌制等),会对营养价值造成极大影响。比如,橙子是“高代谢质量蔬果”,但榨汁后饮用减少了膳食纤维的摄入,并可能导致血糖水平急剧上升,长此以往,频繁的血糖波动会对健康产生负面影响。“高代谢质量蔬果”的原材料若经过不合理加工,很大可能会降级为“中低代谢质量蔬果”。所以,水果洗净后直接吃,能带皮吃就别去皮。蔬菜尽量选择相对低温的烹调方式(如凉拌、蒸、煮等),且烹调时间不宜过长。遵循“先洗后切、开汤下菜、急火快炒、炒好即食”的原则。 □王序

家庭保健

收好24小时“防痔指南”,简单易行



由于肠黏膜松弛,且伴有高血压、便秘等慢性疾病,老年人是痔疮高发群体。日常防痔,需要一个健康作息表。

◆6:30 起床后一杯清水,然后揉揉肚子,顺时针按摩小腹5分钟左右,促进肠道蠕动,帮助排便。

◆7:00 起床后想排便,千万不要因为时间紧或这样那样的原因而憋着。蹲厕时间不要超过5分钟。

◆10:00 吃个水果。多吃富含纤维的水果有助于预防便秘,苹果、梨、西瓜、香蕉都是不错的选择。

◆12:00 午饭蔬菜配粗粮。蔬菜中有很多富含纤维素,比如西兰花、胡萝卜、菠菜等,全麦等谷类食物也是不

错的选择。清淡饮食,少吃过于油腻或熏、煎、炸类食品。

◆15:00 起来运动运动。长时间坐着不动、站立或蹲着,都是患上痔疮的主要原因,不要连续几个小时保持同样的姿势。建议每小时就起身活动

一下,3至5分钟就行。

◆18:00 利用零星时间做做提肛动作。有意识地收缩肛门括约肌,然后放松。反复50至100次,建议每日做2至3遍效果最佳。

◆19:00 晚饭少酒少辣。辛辣刺激性的食物容易造成痔疮发作,平时少吃一些,最好不要饮酒。

◆21:00 睡前温水坐浴。温水能促进括约肌处的血液循环,还能止痛、止痒,每天临睡前用温水清洗臀部并坐浴10分钟,既卫生又有效。

◆22:30 人体到晚上需要休息,肠道也正好用这段时间进行润滑工作,第二天才能顺利排便。 □黄越海

糖友之家

糖尿病患者主食“红黑榜”

根据糖尿病饮食原则,碳水化合物提供能量应占总能量50%—65%,因此谷类食物是必不可少的食物,不应由于其含糖量高而完全避免食用。而且谷物中膳食纤维、矿物质及B族维生素含量丰富,可有效改善高血糖。但并不是所有谷物及其制作方法都适合于糖尿病患者。

红榜:宜食的主食

1. 小米 富含维生素及钙、磷、镁等矿物质,有助于血糖调节。同时亮氨酸含量较高,可与富含赖氨酸的豆类和肉类搭配食用,使营养更均衡。

2. 玉米 含有的谷胱甘肽可清除破坏胰岛素的自由基,延缓糖类吸收。而玉米中的膳食纤维具有降低血糖、改善糖耐量作用。玉米中富含不饱和脂肪酸,可降低胆固醇水平。尽量选用膳食纤维高的老玉米,避免含糖量高的甜玉米和支链淀粉高的糯玉米。

3. 荞麦 荞麦中的黄酮成分尤其是芦丁能促进胰岛素的分泌,并可以保护微血管。而荞麦中含有的镁、铬等矿物质可增强胰岛素对血糖的反应。但荞麦中缺乏精氨酸和络氨酸,因此食用时可与牛奶搭配,使其营养互补。

4. 黑米 富含黄酮成分可促进胰岛素分泌,黑米中的硒可调节体内糖类的正常代谢,还能防止脂类物质在血管壁沉积,因此更适宜于糖尿病合并并发症的患者。

黑榜:忌食的主食

1. 油条、油饼 高温油炸而成,热量较高,许多营养成分被破坏,可能造成营养失衡。含钾量很高,并发有肾脏疾病的糖尿病患者要慎食。

2. 方便面 热量较高,造成多余热量向血糖转化,影响血糖平衡。调料包含盐量较高,食盐能增强淀粉酶活性,促进淀粉消化和吸收,引起血糖升高,并增加糖尿病患者肾脏负担。此外,大量添加剂可能增加糖尿病患者患癌症和肝脏疾病的风险。

3. 糯米 热量很高,血糖生成指数为87,食用后可使血糖快速升高,对病情不利。

4. 奶油蛋糕 热量高,含大量反式脂肪酸,在体内代谢时间超过59天,是糖尿病重要诱因。 □刘全日

应季养生

一个动作养阳气抵御寒冷



气候越发寒冷,要多养护身体的阳气,做好抵御严寒的准备。

冬季外出,两个位置容易受风寒,一个是颈前,这里有天突穴(胸骨上窝中央),另一个是颈后,有大椎穴(第7颈椎棘突下凹陷中),这也是要给颈部保暖的重要原因,以防阳气外泄,寒邪侵袭。可以自己用手反复搓揉枕骨后两条大筋之间的凹陷处,通过刺激风池穴,能起到不错的祛风作用,这个地方慢慢热了,吹风之后流清鼻涕的症状会好转。

不少人平时就怕冷,将两个手掌相对反复旋转,可能用不到10次,就会产生温热感,促进血液循环。对于颈椎、腹部尤其怕冷的人,可在家里做热盐包,中药可选择艾叶、桂枝、花椒、吴茱萸等,再加一些粗盐,用布包裹,微波炉加热或隔水蒸,敷在自己经常怕冷的地方。

还可以用艾叶、桂枝、牛膝、桑枝等中药煮水泡脚,水温40℃至42℃,不超过15分钟,让经脉温通起来就可以了。气血不足也容易怕冷,可用一个鸡蛋,加桂圆、红枣、党参等煮汤饮用。若没有血糖异常的问题,可以加一些红糖,有助于温养气血,提升身体御寒能力。 □刘全日